



博爱孕育讲堂

主办:周口晚报 周口博爱妇科医院 周口市医疗救助基金会

本期专家:周口博爱妇科医院妇产科主任孟亚丽

孟亚丽:被卫生部和国家计生委任命为“万例手术无事故先进工作者”;被河南省人民政府任命为“河南省巾帼女杰”等荣誉称号。

毕业于河南医科大学,妇产科副主任医师。从事妇产科工作三十余年,先后在广州、深圳、厦

门多家大型医院做妇产科临床治疗工作,临床经验丰富。

擅长妇科各种常见病的诊断和治疗。如:阴道炎、宫颈炎、盆腔炎;对各种不明原因导致的月经不调的治疗更有独到之处;擅长微创治疗子宫肌瘤、卵巢囊肿等妇科疾病。先后在省级、国家级杂志发表论文十多篇。

周口市医疗救助基金会 倡导优生优育,预防不孕不育

问:我爱人在怀孕20~30天时牙痛病犯了,吃了些止痛和消炎的药物(其中有待因片和阿莫西林胶囊等),约5天,请问这是否会对胎儿造成影响?

答:无论是哪种类型的药物对于胎儿都是有一定影响的,但在早期无法判断胎儿是否受到相应影响,所以在怀孕期间出现身体不舒服就需要及时到正规医院进行相关检查,明确诊断,在医生的指导下采取相应的措施,切忌擅自用药,以免对胎儿造成影响。既然已经服用药物了,就勤观察自身的情况。在怀孕16周左右,可以到医院做B超以及唐氏筛查来初步了解胎儿是否正常。

问:我曾经两次习惯性流产,还能生育吗?

答:由于习惯性流产两次,导致您的子宫受损,建议您受孕之前最好到专业正规医院检查一下。要想再次生育,日常生活中一定要保持良好的生活习惯,加强营养,增强体质,避免劳累,适当休息,避免剧烈运动。在怀孕早期及晚期三个月避免性生活,必要时到医院做相关检查,做好相应措施。

问:我怀孕后睡眠质量明显下降,如何预防睡眠质量不足呢?

答:如果你辗转反侧不能入睡,请做如下事情:用木梳轻轻梳头、看书、听音乐、看电视、上网、阅读信件或电子邮件,这样你也许会感觉疲劳而容易入睡了。放松心情,躺在床上一边关注自己的呼吸一边想一些美好的事情,也可以缓解你的紧张。

问:平时,我喜欢喝点红酒。怀孕后是不是应该戒掉?

答:一杯可以,但是两杯或更多肯定不好。酒精会直接进入血液,然后同样高的酒精浓度会进入胎儿的血液。过分饮酒会导致胎儿发育不良和发育缓慢。劝你完全戒掉高度白酒,可喝一点开胃酒或消化酒,但一定要适量。

问:怀孕时体重增加多少合理?

答:孕期体重增加多少没有统一的标准,这取决于你平时的体重。一般平均重量增加大约12公斤,分配大致如下:婴儿3公斤,羊水1公斤,胎盘500克,乳房500克,2公斤是为婴儿不可

缺少的储蓄(血、脂肪等等),剩下的就是你长的肉。

问:我喜欢吃汉堡这类的快餐,这对胎儿好吗?

答:要注意食品的多样化。为避免缺乏微量元素,孕期需补充葡萄糖、脂肪、蛋白质、维生素、盐、矿物质……现在,你的饮食不符合这一标准。

问:我怀孕5个月,有时会感到肚子发紧,这难道就是医生所说的宫缩吗?我很担心。

答:和其他肌肉一样,子宫也会经常收缩。即使你没有怀孕,它也会收缩。只不过,平常你不会感到这种收缩。怀孕4个月后,当子宫膨胀时,有些妇女会感到这种收缩,感觉肚子发紧,略有不适,而不是疼痛。它同生孩子时的宫缩完全不是一回事。临产的宫缩是从子宫上端开始,到子宫中部加剧,然后是向子宫颈下推出婴儿。

问:近期,我一笑就流出小便,这是不是大家所说的孕妇小便失禁,如果是的话,可以治愈吗?

答:孕激素使你的组织变得柔软,而未来的胎儿重量使你更难以控制你的膀胱,这就是你老想去小便的原因。有些孕妇在怀孕后期,大笑时甚至打喷嚏、咳嗽或用力时,都会小便失禁。这种现象并不是不可治愈的。为了防止变得严重,你可以做一些会阴练习。

问:准备怀孕了,现在我需要做什么呢?

答:备孕是两个人的事情,夫妻都要保持非常健康的生活方式,比如先把身体养好,饮食营养全面,早睡早起,丢弃不良的生活方式等。你可口服叶酸片,对防治胎儿畸形、早产等非常有好处。现在就开始吃,吃到怀孕的第三个月就可以了。

问:胎儿停育,孕妇本身会有反应吗?

答:胎儿停止发育后,可能有些人会在短时间内会出血,因为是自然淘汰,会从宫内把胎儿排出,孕妇的感觉是消失了,肚子没有明显的增大,原来有的妊娠反应消失了,阴道有出血。最确切的是通过B超检查,看有无胎囊萎缩的情况。

胎儿脑营养 对智商影响最大

每个妈妈都希望自己的宝宝健康可爱、聪明伶俐,而作为胎儿的唯一营养来源,准妈妈在孕期的营养状况与胎儿脑和中枢神经系统发育密不可分。

胚胎学研究表明,胎儿的大脑发育最关键的几个阶段:妊娠3~6个月,是胎儿脑细胞增殖的第一个高峰期。这个阶段,胎儿的脑细胞以平均每分钟25万个的增长速度急剧增加;妊娠第7个月到孩子出生,是脑细胞生长发育的第二个重要阶段。在这个阶段,脑细胞数量持续增加,同时脑细胞和神经系统的功能也主要由这个阶段决定,影响着出生后的脑反应速度、记忆力、思维能力,对孩子以后的智商影响最大;孩子出生后1年内,是脑细胞增长的最后一个高峰期。所以,孕妇一定要把握好时机,给胎儿大脑发育补足营养。

全面均衡的营养是胎儿脑发育的有力保障。构成大脑主要营养成分的有蛋白质、脂质、碳水化合物、B族维生素、维生素C、维生素E和钙等,但对孕妇来说,有一些营养容易不足,以下几种营养素应特别予以补充。

蛋白质是胎儿大脑发育的基础物质。胎儿的脑发育需要35%的蛋白质,以维持和发展大脑功能、增强大脑的分析理解及思维能力。要注意的是,孕妇要尽可能保证一定量的动物性食品的摄入,因为无论是氨基酸构成还是生物利用率,动物蛋白都高于植物蛋白。



白,是胎儿大脑健康发育极其重要的营养素。

锌和铁是构成核酸和蛋白质所必需的营养素,也是人脑中含量最高的微量元素。缺乏锌和铁都会造成脑发育不良,会使脑发育出现不可逆的损伤。为了让胎儿得到充足的锌和铁,孕妇需要适量地增加牡蛎、海鱼、海虾、坚果、动物肉及肝脏等食物的摄入量。

脂肪酸也是人脑发育过程中必需的物质。亚油酸和亚麻酸是人体自身不能生成的必需脂肪酸,尤其是Ω-3系列的α-亚麻酸。Ω-3脂肪酸在体内会转化成DHA,主要集中在胎儿的大脑、视网膜和肝脏中,它对大脑细胞的存活、神经传导、突触细胞的生长和繁殖,以及髓鞘化的过程特别重要。它也是视网膜的形成过程中不可缺少的营养物质。因此,孕妇膳食中应有足量的这类脂肪酸,它主要存在于一些油脂中,亚麻籽油、紫苏中含量非常丰富。

(邵玉芬)

儿童先天性生殖缺陷 一岁前治疗成功率高

菲菲的妈妈发现女儿除了正常上厕所之外,内裤却还总是湿湿的,而且这并没有随着孩子年龄的增大而有任何的改善。眼看女儿就要上小学了,若不赶快找出原因并把女儿的这毛病治好,会对孩子的成长造成难以磨灭的影响,于是妈妈便带着菲菲四处求医问药。

最后,在一次详尽的检查中,才

发现菲菲是先天性肾发育不良和输尿管异位开口。菲菲的右肾是一个迷你肾,但与其相连的输尿管还可以向下排尿,可是输尿管并没有将尿“送”到膀胱,而是“送”到了阴道里,于是菲菲才会出现不自觉的“漏尿”的情况。

针对儿童先天性的疾病,父母应及时早让孩子接受治疗,一方面是为了

小孩心理的健康着想;另一方面也是顾及到祖辈老人的感受,受传统观念影响的老人们,多少也会受不了孩子的这种缺陷,让孩子及早接受治疗能使老人们更安心。

处理这种先天性的缺陷,应在小孩1岁以前为宜,而且成功率也较高,对小孩的身体和心理的影响都比较小。

(陈学敏)

豆浆营养可与牛奶相媲美

豆浆到底营养如何?国家大豆行动计划领导小组有关人士一语中的:豆浆是一种营养价值极高的日常营养饮品,其营养价值完全可以和牛奶相媲美,而养生保健价值更胜一筹,大豆皂甙、异黄酮、卵磷脂等特殊的保健因子价值很高,可以说,豆浆是“心脑血管保健液”,是21世纪“餐桌上的明星”。

鲜豆浆含有丰富的优质蛋白质及多种人体所需的微量元素,素有“绿色牛乳”之称,其营养价值与牛奶相近,蛋白质含量高达2.56%,比牛奶

还要高,已超过奶的标准(2%),并且豆浆中的蛋白为优质植物蛋白;豆浆还富含钙、磷、铁等矿物质,铁的含量是牛奶的25倍;豆浆中不含胆固醇与乳糖,牛奶中含有乳糖,乳糖要在乳糖酶的作用下才能分解被人体吸收,但我国多数人缺乏乳糖酶,这也是很多人喝牛奶会腹泻的主要原因。另外,豆浆中所含的丰富的不饱和脂肪酸、大豆皂甙、异黄酮、卵磷脂等几十种对人体有益的物质,具有降低人体胆固醇、防止高血压、冠心病、糖尿病等多种疾病的功效,还具有增强免疫、延缓肌体

衰老的功能。

“一杯鲜豆浆,天天保健康”的生活观念为越来越多的人所接受,每天早上喝250~500ml豆浆,配之以一块面包、馒头等主食,即可满足营养需要。

(新华)



名院推荐:本栏目向市民推荐医疗技术水平高、信誉好的医院,欢迎广大群众推荐,愿越来越多符合医院参与这个栏目,让本栏目成为患者寻医购药的好所在,感谢你对本栏目的支持。推荐电话:0394-8166126

专业医学减肥
针灸减肥 埋线减肥

电话:6199197 13592208703
地址:周口市八一大道中段
烧伤医院二楼针灸科

周口市新农合医保定点医院

周口手外科医院

周口市唯一一家以手足外伤、断指(肢)再植、显微外科、创伤骨科为主要业务范围的专科医院。
地址:周口市大庆路北段 电话:8288120

头痛头晕哪里看
周口耳鼻喉医院

主治医师:王银邦
主治:鼻炎、上颌窦炎、中耳炎、咽喉炎
(本院已成功治愈患者10万余人)
地址:周口市火车站北300米路西
电话:0394-8380632